撰写人：雨落梧桐


教学内容： 历史  科第 一  章（单元）第 5课 

             课题:   画地图——讲历史  

活动说明：

　　本课的活动内容是“画地图，讲历史”，重点是学习绘制历史地图的基本方法和利用地图表述历史问题的能力，既需要具有历史、地理、美术和文学等多方面的综合知识，又需要动手、动口、动脑，是培养学生收集信息、比较分析、实际操作、语言表达等多方面能力的理想途径。

活动目标：

　　1．通过学习绘制“鸦片战争前清朝疆域图”，了解绘制历史地图的基本知识和方法。

　　2．通过观察、分析所绘地图，并结合所学知识，了解西方列强一步步入侵中国的基本状况和近代中国领土疆域的大致变化情况，培养运用地图信息分析、比较、归纳历史问题和表达历史问题的能力，增强学习历史的兴趣。

　　3．通过这一活动，提高学生的综合应用能力，激活学生在各科学习中的存储，掌握基本的科学方法，尝试相关知识技能的综合运用，在解决实际问题的探索性活动中提高解决实际问题的能力。

活动准备：

　　教师准备

　　１．下发有关绘制历史地图方法的资料，对学生进行课前培训。

　　2．班级学生自然分组，分成四个组。

　　3．设计本次活动的子课题，各组抽签决定自己的活动主题。

　　4．设计活动说明，并在一周前发给学生，为这次的活动提供指导。

　　5．为学生提供适合的网站和书籍，指导学生利用各种途径查阅自己需要的材料。

　　6．选出一名主持人，八名评委；设计并下发课堂评价表。

　　7．设计“学生活动过程心理体验问卷”调查表。

　　学生准备

　　1．熟悉教科书中有关鸦片战争、第二次鸦片战争、甲午中日战争和八国联军侵华战争的课文和地图。

　　2．识读中华人民共和国地图、“鸦片战争前清朝疆域图”、香港地图。

　　3．搜集并阅读有关介绍１９世纪中叶至２０世纪初西方列强侵略中国的历史知识读物，也可以通过互联网查询。

　　4．搜集有关香港回归的历史资料。

　　5．准备一张较大的纸和三四支颜色不同的笔，绘制地图。

自学练习：

1、          ，是历史学习中的一项基本技能。
2、结合地图学习历史，可以使我们直观生动地了解             ，加深对所学           的理解。这是           地图的基本功能和     学习的一种方法。  

3、通过学习                和           简易历史地图，可以培养我们观察         和              时的全局意识、从发展的角度来观察和分析             的能力。 
探究交流：

历史教科中的图片很多，如果我们在讲课时能合理运用、充分发掘，必然会带来意想不到的教学效果。左史右图，充分说明了文字与图片之间的关系，文字叙述说理，图片使道理形象化，二者相互联系、相互促进，密不可分。合理运用历史地图，能够帮助学生极大地提高记忆能力，培养学生的比较能力，并激发学生的创造性思维。历史地图具有直观和立体的作用，能帮助学生克服历史学习中的时空转换的困难。
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阅读地图
说一说：

1、地图在历史学习中有哪些作用？

2、结合地理课学习的知识，说说历史地图应该具有哪些基本要素？与一般的地图相比有何不同？

3、你知道绘制地图有哪些方法吗，请说一说？

绘制地图

	


画一画：

1、在上方框内，仿照鸦片战争前清朝疆域图，画一幅简易历史地图。

2、分别用红、黄、蓝、绿四种颜色的笔用“箭头”指示法在自己画好的地图上标明“鸦片战争”、“第二次鸦片战争”“甲午中日战争”和“八国联军侵华战争”中侵略者的大致侵略路线和重要战役地点。

3、同样用四种不同颜色笔标明《南京条约》《北京条约》《马关条约》《辛丑条约》的签订地点和开放的通商口岸及侵略者所占地点。
说一说：你是用什么方法绘制这幅历史地图的？根据所绘地图，说说近代列强侵略中国的大致趋势。这一趋势说明了什么？鸦片战争前的中国版图与中华人民共和国版图在轮廓上有何主要区别？造成这种变化的主要原因是什么？

讲述历史
讲一讲：以小组为单位，个人自愿在小组内讲述相关的历史知识。

1、结合地图课列强侵略中国的情况或列强在中国犯下的滔天罪行。如英法联军火烧圆明园。

2、讲述西方列强与清政府签约时的故事。如《马关条约》签订者李鸿章。

3、可以讲述中国人民抗击列强侵略的斗争故事如邓世昌、左宗棠。

4、可以谈谈自己对这段历史的认识，发表自己的见解和看法。

活动过程：

　　根据教学实际的需要，将这次活动课安排两课时。

　　第一课时：活动总动员

　　主要有以下几方面的内容：

　　一、交代活动探究课的内容。

　　二、下发教师设计的“活动说明”，“互评自评统计表”，学生讨论，提出自己的建议。看看有没有更感兴趣的子课题和更合理的评价方式。

　　教师设计的“活动说明”如下：“画地图讲历史”活动说明

　　我们在历史学习中，会遇到许许多多的地理名词。从一般意义上来说，这些名词也就是个代号，并没有多大的意义。但这些词一旦和历史事件联系起来，就拥有了非同寻常的内涵。这名字可能因为繁荣、强盛、恢弘使人倍感振奋，也可能因为被占领、被屠杀、被焚烧而感到屈辱和心痛。今天我们就自己动手，集小组的智慧，汇班级的资源，绘制一张“鸦片战争前清朝疆域图”，并根据以前学过的内容，通过城市的变迁，说一说19世纪40年代以后在西方列强侵略下，中国主权受损、山河支离破碎的情况。

　　活动主题

　　画地图，讲历史

　　子课题：

　　1．辉煌与沧桑――历史名城南京。

　　2．领土的沦丧。

　　3．不屈的民族。

　　4．归来吧，香港。

活动准备：
　　1．熟悉教科书中有关鸦片战争、第二次鸦片战争、甲午中日战争和八国联军侵华战争的课文和地图。

　　2．识读中华人民共和国地图、鸦片战争前清朝疆域图，香港政区图。

　　3．搜集并阅读有关介绍１９世纪中叶至２０世纪初西方列强侵略中国的历史知识读物，也可以通过互联网查询。

　　　各组根据抽签情况分别完成以下任务：

　　1．在地图上标注南京，搜集有关南京的资料，展示南京历史上的辉煌与近代的屈辱。

　　2．根据课文中介绍的沙俄侵占中国北方大片领土的内容，在地图上标注沙俄强占中国领土的大致地理位置和主要条约的名称；在地图上分别标出历次侵略战争后被迫开放的通商口岸，谈一谈外国侵略者是如何从沿海向内地渗透，逐步加深中国的危机的。

　　3．标出在侵略战争中中国人民反抗外国侵略的地点和爱国官兵英勇抵抗的地点，介绍中国人民反抗外来侵略的英雄事迹。

　　4．绘制香港地图，根据《南京条约》《北京条约》《展拓香港界址专条》，在图上标注每次条约中割让的部分，搜集香港回归的有关资料，介绍香港的回归历程。

成果展示：

　　将本组搜集的材料汇集到一起，最后形成汇报文本，向全班同学展示。

　　分组，每组选组长1人，抽签决定本组的研究课题。

　　组长进行本组人事安排。汇报人1人，评委2人，资料搜集者5人，资料汇总2人。

　　各组讨论本组活动方式，预计将遇到的困难，提出问题并解决。

　　各组如有解决不了的困难就提出来，全班同学群策群力，共同解决，为其他组出谋划策。

　　教师指导

　　1．“辉煌与沧桑”小组的主要内容是介绍南京的发展史。在他们的活动主题下又可分为两个活动板块：一是南京的辉煌。可以从南京的兴起开始入手，结合南京的地理位置谈南京在中国历史上的重要地位，如六朝古都、历史名人、文化的兴盛等。二是南京的屈辱，选择南京历史上最屈辱的一幕。如《南京条约》、南京大屠杀等。突出一个主题，即从南京的历史看中国的兴衰。通过搜集整理材料的过程使学生学会思考，让他们在众多的资料中捕捉历史发展的主线索，也可通过导游或演讲的方式来进行。

　　2．“领土的沦丧”小组。这一组的活动主题是：近代中国是如何一步步丧失主权、沦为半殖民地半封建社会的。从各个不平等条约入手，可用小组竞赛或其他方式，可由其他同学谈条约的内容，小组成员在地图上标注，逐步显示外国侵略势力一步步由沿海渗透到内地，民族危机逐步加深，并通过这一过程使大家明确中国近代没落的原因。需要注意的是，要充分利用地图，逐步分析这些开放口岸的地理位置及政治、经济意义，使学生学会从地图上读取有用的历史信息，懂得历史的发展要依托一定的地理环境，培养运用地图信息分析、比较、归纳历史问题和表达历史问题的能力，增强学习历史的兴趣。由于这一小组的内容庞杂，所以最重要的是要引导学生学会合理的分工合作，让他们在众多的材料中捕捉有用的信息。通过详实的文献资料，通过对资料的搜集与重新整合，用自己的视角探索一段衰败屈辱的历史。

　　3．“不屈的民族”小组。这一组的活动主题是通过介绍在外国侵略过程中中国人民自发的反抗所展示出的中华民族不屈的民族精神。可搜集中国近代史上中国人民自发的反抗外来侵略的事迹。在地图上标注地点，详细介绍其中一或二件英雄事迹。最后要指出，这种反抗不是偶然的、个别的行为，而是群众性的、大规模的。可以用讲故事的方式来进行，也可以用小品表演的方式。通过这一过程，使学生感受中国人民敢于反抗侵略的英雄气概和强烈的爱国精神。而清政府的妥协屈服、丧权辱国，进一步证实了封建统治阶级的腐败。同时通过搜集和组织材料的过程，使学生强化搜集、组织、处理材料的能力，并加强协调合作。

　　4．“归来吧，游子”小组。他们的任务是通过香港的主权所有、无奈的离去、百年回归反映中国从衰落到重新兴起的艰难里程。通过这一组的活动，使学生深刻理解“落后就要挨打”的道理，感受如今祖国的强大和国际地位的提高，并认识到祖国的强大和我们每个人的努力是分不开的，从而激发学生的责任感和使命感。在整个过程中，引导学生正确利用搜集到的历史资料与相关的史实，进行归纳概括，同时还能有助于学生认识到历史和现实之间的必然联系，更让学生意识到分工合作、共同探讨的必要。

　　第二课时：成果展示

1．每组活动时间限制在６分钟，预计共２５分钟。

　　2．各组代表在主持人的安排下分别汇报本组的研究成果。除充分运用自己绘制的地图外，还可以利用多媒体将本组搜集到地图上无法展示的但有利于说明本组观点的材料展示出来。汇报方式可以灵活多样，如小品表演、导游、辩论会、演讲等形式。

　训练反馈：

1、在中国近代史上割占中国领土面积最多的国家是               (    )

A、日本         B、英国         C、俄国       D、德国

2、黄海海战中牺牲的致远舰管带是                             (    )

A、丁汝昌       B、邓世昌       C、刘步蟾     D、李鸿章

3、《马关条约》中哪项条款的签订打开了列强对中国资本输出的大门(    )

A、割辽东半岛、台湾、澎湖列岛给日本B、赔偿日本军费白银2亿两

C、开放沙市、重庆、杭州等为通商口岸D、允许日本在通商口岸开设工厂

4、标志着清政府已变成“洋人的朝廷”的是                     (    )

A、《南京条约》   B、《北京条约》  C、《马关条约》D、《辛丑条约》

 5、 活动主题：看地图，感悟历史
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      鸦片战争英军入侵路线图             《马关条约》
●谈一谈：中国19世纪中叶到20世纪初期，西方列强频频深入、不断蚕食中国领土的历史已经清楚地展现在了地图上。通过刚才的活动，大家在这些地图上都看到些什么？

●说一说：请同学们联系实际，谈谈自己对中国近代史的认识。（目标：培养归纳历史问题和表达历史问题的能力）

 教学反思：通过本节课的学习很多同学首先理解了什么是北右南左，怎么识别地图的方向，其次通过本节活动课，学生能理解以前很多理论性的知识。调动了学生学习的积极性。
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